



陈君石
中国工程院
院士、国家食品
安全风险评估中
心总顾问

在“三鹿奶粉事件”发生后,不论在农作物种植还是后期安全生产方面,我国食品领域都有了很大的进步,但老百姓的抱怨仍然不少。两个方面存在较大的反差,这是今后应该好好思考研究的课题。

胡小松
中国农业大学教授、中国食品科学技术学会
副理事长

在食品安全方面,要对政府、企业、科技、法律制度、产品和行业发展都有信心。消除百姓对食品安全的误解,需要提高信息交流的质量,法律制度的完善、产业的发展、共治都需要交流。



请扫二维码
更多精彩内容

食品安全形势备受社会关注。在“两会议食厅：2015年两会代表委员食品安全恳谈会”上，与会嘉宾围绕相关话题展开讨论——

用法律保障“舌尖上的安全”

本报记者 温济聪

业钻法律的空子，做一些损害消费者及整个行业利益的事。虽然一些被侵权企业也发起了维权，但由于维权成本太高往往只好放弃。加大对侵权违法行为的惩处力度势在必行。

企业诚信应与创新并行

“从事食品行业必须讲诚信、讲道理、讲伦理，守住良心底线尤为重要。”全国人大代表、今麦郎日清食品有限公司董事长范现国表示，如果食品生产企业购买的原材料就是不安全、不合格的，即使使用先进的设备和工艺制作，食品安全仍然无法保证。因此，企业必须从源头上把好关。

在建立从生产加工到流通消费的全程监管机制基础上，不断加大科技投入尤为重要。“在产品上，要更多地运用新技术、新资源、新原料来保证更安全、更可靠的产品生产；在区域结构上，应特别注重推动行业内的均衡发展。”工信部消费品工业司副巡视员高伏表示，要鼓励有条件的企业加强全产业链的发展，从原料基地、运输到末端储存要形成完整的产业链，如发展冷链物流就是提升和发展产品质量的重要切入点。

高伏建议，在食品的生产环节，要大力推进结构调整，提升产业基础保障；落实好企业主体责任，提升法律和制度保障

的同时，也要提高行业的自律意识；大力实施食品品牌战略，着力推广安全、优质、美味的标准。

科普教育需不断提高

“如果我们不懂得有关食品的基本知识，电视上说怎么吃就怎么吃，电视上说吃什么就吃什么，又怎能奢望做好食品安全工作？”中国食品安全30人论坛专家、中国工程院院士、北京工商大学校长孙宝国说。他建议政府相关部门要重视食品营养和科学知识的普及，要让百姓知道该吃什么、怎么吃；食品领域的专家应主动、客观地回应食品安全领域的热点事件；企业和政府要多与媒体沟通交流，解决好食品安全信息不对称的问题。

保障“舌尖上的安全”是重大的民生问题。与会专家表示，目前亟需加大公共科普的传播力度，把科技层面的问题说得让老百姓听得懂，并利用多种手段提升传播效果。

本届“两会议食厅”发起了“食品安全校园行”科普宣传公益行动倡议，希望政府主管部门、食品生产企业和相关行业团体、科普组织等共同参与，通过多种形式开展食品安全宣传教育，普及相关安全知识，引导城乡居民树立安全、健康的食品安全理念，努力营造全社会“人人关心食品安全”的良好氛围。

微议室

关键词① 大众创业、万众创新

今年的政府工作报告提出：推动大众创业、万众创新。这既可以扩大就业、增加居民收入，又有利于促进社会纵向流动和公平正义。

- @级深深深呼吸：创业、创意、创新、创收……政府的支持方向预示了未来的经济发展方向。
- @世界温州人平台：大众创业、万众创新，确实是当前中国经济增长的突破口。
- @David李学政：中国创新的活力，是要喷发的节奏啊。
- @刘福泉：面对创业潮，应该在思想上、机制上、税收上给予鼓励和支持。
- @优米网：众多“创客”脱颖而出，这种活力和创造，将会成为中国经济发展的“不熄火引擎”。
- @企业家：从四大发明到工匠大师鲁班，中国一直存在“创客”。现在，一大批人放弃了稳定的工作，变身为“创客”，既有助于逐步实现自身价值，又推动了经济发展。

关键词② 培养新型职业农民

今年的政府工作报告提出：推进农业现代化，改革是关键。要在稳定家庭经营的基础上，支持种养大户、家庭农牧场、农民专业合作社、产业化龙头企业等新型经营主体发展，培养新型职业农民，推进多种形式适度规模经营。

- @小石头：农业出路在现代化,农业现代化关键在科技进步。我们必须比以任何任何时候都更加重视和依靠农业科技进步,走内涵式发展道路。矛盾和问题是科技创新的导向。要适时调整农业技术研发方向,加强农业科技人才队伍建设,培养新型职业农民。
 - @农民工：新型职业农民是农业现代化的未来。
 - @北京农民：要用现代的物质条件装备农业，用现代的科学手段改造农业，用现代的产业体系提升农业，用现代的经营形式推进农业，用现代的发展理念引领农业，用培养新型农民来发展农业。加快推进由传统农业向现代农业的转变，任重而道远。
- (彭江整理)

嘉宾观点

颜世元委员：

凝心聚力讲好中国故事

“互联网技术的普及和网络社会的到来是把‘双刃剑’，既可以带来机遇和福祉，也可能造成挑战和灾难。结果如何，事在人为。”全国政协委员、山东省常委、统战部部长颜世元认为，面对网络阵地上的严峻较量，全社会每个成员都不能置身度外、作壁上观，而应责无旁贷地投身其中，打破沉默、发出声音、贡献力量。

颜世元委员说，要积极探索开拓网络领域统战工作。从工作对象上讲，要把新媒体从业人员等新兴网络社会群体纳入统战工作视野，扩大统一战线的覆盖面；从工作手段上讲，充分发挥互联网的媒体、客户端等现代信息手段和工具优势，提高统战工作的影响力；从工作方式上讲，要在网络社会、虚拟世界讲好中国故事、发出中国声音，实现凝聚共识、汇聚力量的目的。

颜世元委员认为，爱国主义是统一战线始终高举的伟大旗帜，具有最广泛的认可度、最强大的动员力，有利于为实现中华民族伟大复兴的中国梦寻求最大“公约数”、凝聚强大“正能量”。

文/本报记者 熊丽

张连起委员：

注册制改革带来源头活水

日前，全国政协委员、财政部内部控制委员会委员、瑞华会计师事务所管理合伙人张连起做客中国经济网，畅谈注册制改革、监管转型等热点话题。

IPO制度改革一直是资本市场的焦点问题。“今年对股票发行注册制改革的表述，已经从‘推进’变为‘实施’，这就是说2015年要落地生根，表明原有的市场体系和投融资体制将发生根本变化。”张连起委员说。

在股票发行注册制下，企业发行上市条件将有所调整。“过去我们比较重视盈利指标，企业3年连续盈利才能发行上市。”在张连起委员看来，目前直接融资门槛太高，加上大量的财务指标，让很多具备成长空间的企业“望洋兴叹”，转而去海外市场上市。企业是否具有投资价值、发展前景和竞争力，还是应该根据信息披露的情况，由投资者来判断。

“目前在经济下行压力下，我们需要结构调整，需要形成新的增长点，资本市场要不失时机地提供一个动力源。”张连起委员说，“注册制的实施，将提供一个低成本、高效率、开放式的融资平台，企业只需要提供3份清单，界定‘法定职责必须为，法无授权不可为’，那些有成长空间、有新的战略增长点的企业都有希望进入IPO市场，为我国资本市场带来源头活水。”

张连起委员指出，未来我国实施证券发行注册制，有关部门只需对企业进行总体判断，与此同时，将提升保荐人、会计师、律师等专业机构的作用和责任，让其对企业进行尽职调查和把关，并承担法律责任。

文/本报记者 谢慧

长话短说

王筱虹代表：

第三方治污更高效

今年的政府工作报告明确提出，推行环境污染第三方治理。日前，全国人大代表、广州大学环境科学和工程学院副院长王筱虹做客“中经在线访谈”栏目《聚焦2015两会》，探讨环境污染治理问题。

“去年，京津冀等地采取很多有力措施实现了‘APEC蓝’，但这只是应急手段，不可能解决根本问题。实现污染物的控制，还需要政府、企业、公民各自承担环保责任，特别是企业从根本上降污。”王筱虹代表表示，针对一些重点污

染源，国家强制企业配套降污设施。“这就要求环保部门的技术手段和监管手段都要跟上，需要一些专业环境治理公司提供配套服务。”

王筱虹代表认为，在环境治理的过程中，政府的角色定位已由污染治理的主导实施者转变为引导合作者。环境污染问题的难题是监管，实行第三方治理可以让排污企业由被监管方变成监管方，既有利于降低企业成本，也有利于政府监管。

文/本报记者 欧阳梦云

刘正军代表：

环保制度设计须抓好

日前，全国人大代表、中国环保协会副会长、湖南永清环保集团董事长刘正军做客中国经济网时说，对于环境污染治理模式，由原来的“谁污染、谁治理”变为“污染者付费、专业化治理”，从制度设计上解决污染主体治污不彻底的现象。

据介绍，近年来我国在环保领域积极推行PPP，即政府与社会主体共同建立起“利益共享、风险共担、全程合作”的共同体关系，政府的财政负担减轻，社会主体的投资风险减小。越来越

多的企业开始参与到这种新兴的合作治污模式中。

刘正军代表认为，政府最重要的职能是进行制度设计。建议国家尽快完善环境污染第三方治理的配套政策，支持设立环境治理的专项基金，改革环保专项资金投入模式，从以往的“过程买单”转向“见效付费”，同时加大环保监督和执法力度，确保环保设施长期稳定运行。“这样才能保证一个好的治理模式得到尽快、有效的推广。”

文/本报记者 欧阳梦云

5位全国人大代表日前做客中国经济网，畅谈如何加快农业现代化建设——

唤醒农村“沉睡的资本”

本报记者 曾金华

人才和科技是主要问题

“农业发展的主要问题还是人才和农业技术问题，种子的研发、食品的开发、市场的运作等，都需要人才。”全国人大代表、湖北省荆门市彭墩村党总支书记张德华说。

全国人大代表、河北省张家口市农业科学院谷子研究所所长赵治海认为，农业的发展主要靠创新，而创新的关键是人才。目前农村劳动力缺乏，在科技创新方面，更难满足需要。

“现在农村竞争力比较弱，国家在科研方面不应该只引进外国技术，更应注重能够跟我国接轨的技术的研发和推广。”赵治海代表说。

全国人大代表、安徽省黄山市新林草

农民专业合作社理事长陈光辉认为，改变落后的农业模式是系统难题，需要创造绿色高效循环的农业模式，来提高农村土地资源和劳动力资源的效率。

引导农民有序参与土地流转

“对农民来说，很重要的事情就是确权颁证。其信息一定要透明。”全国人大代表、广西农业科学院水稻研究所所长龙丽萍说。

“我们那里土地流转已进行了4年，通过国土增减挂钩、政府补贴、农民参与、龙头企业参与等方式，释放资金，在住房、土地品质、农业产业化调整等方面有不少探索。”张德华代表说。

赵治海代表认为，土地确权是落实依法治国的具体部署。“要充分尊重农民将土地

流转出去后的情况，完善整个配套系统。”

农业运用互联网前景广阔

全国人大代表、湖北省春晖集团董事长谭伦蔚认为，我国的农业正处于从传统农业向现代农业转型阶段，“互联网+农业”是发展方向。“在农业借助互联网方面，需要转变思维方式，打造服务平台，实现线上线下互动和融合。线上做好品牌传播，线下把关产品质量，达到共同富裕的目的。”

“大数据有助于帮助农业发展和农民增收。”谭伦蔚代表认为，如果全国农业和互联网对接的话，在家里就能够知晓全国当年柑橘的总产量，以前曾出现过的产量过剩就可能不会出现。如果能够根据下一年度的市场需求来考虑生产，就不会出现大的失衡。



- ◇ 农业的发展主要靠创新，而创新的关键是人才
- ◇ 要创造绿色高效循环的农业模式，来提高农村土地资源和劳动力资源的效率
- ◇ 在农业借助互联网方面，需要转变思维方式，打造服务平台，实现线上线下互动和融合